

每周一评

# 生二胎不应是缺教师的理由

□本报首席评论员 刘振

近日,夏津县不少学生家长打电话反映,自9月份开学后,夏津县第一中学高一年级语文、政治、历史等多个课程出现了无任课老师的状况,学生只能在班内自习或由其他学科老师代理。据了解,女老师集中生二胎是师资紧缺的其中的一个原因,教育部门对此曾安排后备老师来上课,但后备老师后来被抽调去了乡镇学校。(详见本报10月27日C03版)。

“再苦不能苦孩子,再穷不能穷教育”,看到这则新闻时,不少人都会联想到这句耳熟能详的宣传语,可惜再饱满的口号也敌不过更骨干的现实。其实,夏津县第一中学教师短缺的尴尬现状,也只是全社会教育资源分配不均的小缩影,更是教育部门长期未能根治的棘手难题。就好比被推倒的多米诺骨牌,象牙塔里的师资

短缺的问题,还会衍生出一系列社会难题。对学校而言,师资短缺已经严重影响了教育教学质量的提升,对学校形象的负面影响之大也是难以估量的;对家长来说,师资短缺无形中催生出了选校择校的烦恼,对社会风气的影响也是有百害而无一利的。

更令人忧心的是,原本就捉襟见肘的师资力量,在二胎时代遭遇到了更大的考验。以夏津县第一中学为例,女老师集中生二胎便是师资紧缺的主要原因。无可厚非的是,教师也是普通的公民,同样拥有无疑争议的生育权。然而,女老师扎堆生二胎,却成了当下愁坏校长的管理难题。一方面,一旦女老师集中生二胎,就会出现产假式缺员,空缺的工作会转移给其他老师,无形中就加大了他人的工作量;另一方面,生二胎的女



老师一般都在30岁左右,往往是学校最成熟的骨干教学力量,这无疑会影响正常的教学秩序和教育质量。

诚然,二胎政策放开对学校的影响不可避免,这不只是单方面的教育问题,还是更复杂的社会问题,需要统筹社会各方合力来解决,力求将负面影响降到最低。首先,教育部门要做好学校的“后盾”,具备超前意识,做好

相关规划,适时设立机动编制和建立人才储备库,扩大教师队伍,完善教师结构。其次,学校也要做好积极应对,适时聘请代课教师来应急解困,或者抽调学校内部其他在职教师支援。教育大计,教师为本,我们要给予教师一个更人性的认知,提高其社会认同感和岗位幸福感,让更多精英群体投身于教育事业。

## 齐河农商银行 开展金融知识 进校园活动

近日,齐河农商银行开展了“金融知识进万家——走进校园”的活动,来到齐河文玉外国语学校进行慰问。除了给一年级新生赠送蜡笔、文具盒等学习用品,工作人员还向高年级的学生赠送了图书,并在现场组织了一场金融知识互动小讲座,向学生宣传银行卡的使用和防范电信诈骗等知识。齐河农商银行不仅给学校的师生带来方便的金融服务,而且该行工作人员还时常走进校园帮助学生了解金融知识,不论是从“争当小小银行家”,还是本次“走进校园”活动,农商银行的工作人员都十分用心的向学校师生宣传讲解各种金融知识,帮助大家树立科学的消费观,提高金融风险防范意识。

(李卫 徐敏)

## 省委巡视组对德州“回头看” 多种监督方式公布

本报10月27日讯(记者 李榕) 日前,省委第五巡视组对德州巡视“回头看”工作动员会召开,记者了解到,巡视组10月26日至12月9日进驻德州开展巡视“回头看”工作。期间,市民可通过电话、网上邮箱、专用邮箱等多种方式举报和反映。

根据安排,巡视组在德州市工作时间为2016年10月26日至12月9日。为便于干部群众反映情况,巡视组建立了多种联系方式。一是联

系电话:18668931792(接听时间为:工作日8:00—20:00),原则上只接收短信;二是专用邮箱:德州市晶华大道188号,26号信箱,信箱邮编:253034;三是网上邮箱:登陆山东省纪委监察厅网站后,在巡视工作专题中点击“巡视组联系信箱”,或登录网站手机客户端,在“举报”专栏中点击“巡视组信箱”,按照提示内容输入即可;四是巡视组分别在市行政中心综合楼南门板房南墙、二楼大厅,

政务服务中心南门西侧,会展中心南门西侧,中心广场北入口东墙,柳湖书院楼门口西侧设置了6个巡视组信箱。

据悉,根据有关要求,省委巡视组主要受理反映德州市领导班子及其成员、其他省管干部和下一级党组织主要负责人问题的来信来电等。对其他与巡视工作无直接关系的个人诉求、涉法涉诉等信访问题,将按照分级负责、属地管理原则,按规定交有关部门处理。